

# 把好的绍兴平安故事讲给你听

本报记者 顾洁丽  
通讯员 冯雁 吴斌

本报讯 “有那么一群人，脱下警服是普普通通的个体，穿上警服便是政法队伍里的星光。我们嵊州公安的每一个作品，都来自这支队伍中的小小闪光点。”12月21日，绍兴市第三届平安绍兴“三微”大赛评选会现场，来自嵊州市公安局的周晨卉作为获奖代表动情地说。

由嵊州市公安局选送的作品《新生》和《我当所长的第一年》分别获评此次比赛的微电影一等奖和微视频二等奖。《新生》取材自真实的民警故事，讲述了一个案件让两个不同身份的人结下深厚情谊，彼此重获新的人生意义的故事。从警察到平凡人视角，展示了公安工作缉凶追逃背后的柔情一面。

微视频《我当所长的第一年》则把镜头对准基层派出所所长，跟着他的脚步记录年底派出所里为老百姓忙碌的身影。题材真实，最能打动人心。

今年是绍兴市委政法委举办平安绍兴“三微”大赛的第三年，共收到近200部作品。这些作品主题鲜明，内容鲜活，形式生动，充分展现了绍兴各地各单位和广大人民群众在深入推进三个“一号工程”、助力“五创四进”、推动市域社会治理现代化、坚持和发展新时代“枫桥经验”、助力共同富裕等方面的新经验、新成效、新风貌。经过两轮评审，最终评选出44部获奖作品。

获MV一等奖的作品《在身边》，围绕“公平正义就在身边”这一主题，以演唱的形式，再现法院工作场景，展现了上虞法院团结奋进的精神力量，也让更多人了解

法院工作、支持法院工作，共同守护公平正义。

由绍兴市公安局选送的作品《奔赴》获微视频一等奖。该作品选取绍兴市交警、巡特警、情指、基层派出所民警等一些警种的工作场景进行集中摄制，以丰富的镜头语言呈现“三能”公安队伍风采，展示日益完备的科技和数字化装备应用，传递“人民公安为人民”的理念。

反邪教工作事关国家政治安全稳定和广大人民群众生命财产安全，任重而道远。绍兴市越城区委政法委选取了具有地方特色的“绍兴小师爷”这一人物作为反邪教宣传卫士形象，制作了微动漫《小师爷说反邪》，通过案例展示分析，帮助群众提高辨别能力，杜绝受骗上当。这一作品获评微动漫一等奖。

## “头盔哥”冲进派出所丢下一个纸包

本报记者 陈毅人  
通讯员 蒋磊 孟翎云

本报讯 12月19日21时许，杭州上城公安分局笕桥派出所，一位穿着白色外套的“头盔哥”让民警吓了一跳。他娴熟地推开接警大厅大门，从大衣兜里掏出一个纸包，放在值班室桌子上，然后匆匆离去，整个过程不到十秒钟。

当晚，男子带着头盔，骑着电瓶车来到笕桥派出所。放完纸包后，民警问他“什么事情”，他却没有回答，而是径直离去。这突如其来的一幕，让民警们吓了一跳。众人迅速起身追了出去，只见“头盔哥”已经骑上电瓶车，一拧油门加速往前走。民警追了几步，但没追上。

回到接警大厅，民警打开纸包，里面是500元现金和一张纸条，上面写着：“警察同志您好！请帮我把这点心意捐给这次甘肃地震灾区。天灾无情人有情，谢谢！”除此之外，“头盔哥”没有留下任何身份信息。

正当民警们都在猜测男子的身份时，接警大厅突然有人想起来，“一年前，这个人是不是也来过……”原来，2022年2月1



日，一位戴着头盔的男子匆匆跑进笕桥派出所，和这次一样，丢下1000元现金和一张纸条后匆匆离开。纸条上写着“新年快乐！帮我把钱捐给杭州这次疫情”。

民警回忆说，当时大家也没追上男子，就想找出这位热心人的身份，“可他戴头盔又戴口罩，一路骑着电瓶车从远处来，后来也就没查到”。

到底是不是同一个人？民警找出了当年的纸条，大家仔细比较了笔记，又回忆了当年“头盔哥”的衣着打扮，觉得应该是同

一个人，“甚至连他进门、掏大衣的动作都如出一辙。”派出所工作人员笑着说。

“头盔哥”第一次捐款后，警方尊重他的“匿名”意愿，将1000元捐赠给了杭州市红十字会。这次同样，派出所查到了甘肃积石山县红十字会的公开捐款账户，按照匿名爱心人士的意愿，将500元捐赠给了甘肃地震灾区。

“对他的行为大家都想点赞，都想和他道一声谢谢，感谢他的热心肠！”派出所民警说。

## 100多万元运费追回来了 当事方点赞道：这个协作机制太管用了

通讯员 王舜毕 曾少坤

本报讯 “感谢你们。这个协作机制太管用了，及时为我们追回100多万元运费。”近日，宁波海事法院法官吴静接到了杭州某国际物流有限公司(以下简称杭州某公司)代理律师打来的电话。而他所说的协作机制，正是宁波海事法院和浙江省贸促会日前签署的《关于深化涉外海事纠纷协同化解 助力国际经贸航运法治建设的协作备忘录》。

2022年10月，深圳某国际电子商务有限公司(以下简称“深圳某公司”)先后委托杭州某公司出运多批吸顶灯至欧洲，这些货物装入多个集装箱后，陆续通过海运运往比利时。

“经海关查验，认定你们运输的货物产品上CE标示不符合欧盟进口要求，不得入关。我们已将该货柜扣押，请尽快决定货物处置方式，选择转运或是就地销毁。”杭州某公司负责人接到从目的港传来的这一消息后，马上联系深圳某公司主管，向其告知这一情况。双方再三争执后，深圳某公司最终同意由杭州某公司将这批货物退运到香港当地仓库。

此时，后续发出的4个货柜也即将抵达比利时港口，考虑到前一批货柜已被当

地海关认定为不符合欧盟标准，为避免同样的情况再次发生，杭州某公司又紧急联系深圳某公司，探讨转港运输以减少损失的方案。时间紧急，加上欧洲当地电商急需取货，顾不上争辩责任，深圳某公司决定把这4个货柜转运至希腊。最终，剩余货物经希腊港口顺利清关及配送。

但双方对这次退运和转运产生的80余万元费用产生争议，深圳某公司认为自己的货已经被杭州某公司贻误了商机，损失巨大，不愿再支付这么高的额外费用。杭州某公司则认为，这几个集装箱原本的海运费就高达120余万元，货物查验是海关依职权抽查，自己公司根本没有过错。为减少对方损失，还及时安排货物退运和转运，况且80万元是经减免以后的金额。

因深圳某公司没有付运费，杭州某公司留置了其货物。至此，双方矛盾激化，虽经多次协商，但始终没有就提货、支付货运代理费等达成一致意见。

2023年8月，杭州某公司向宁波海事法院提起诉讼，要求深圳某公司支付货运代理费200万元、拖欠费用的违约金10万元，并承担因留置货物产生的仓储等费用7万余元。

深圳某公司也向法院提交了反诉状，

要求杭州某公司立即返还货物，并赔偿货物损失50余万元。

为避免双方损失进一步扩大，吴静认为必须尽快让深圳某公司把杭州某公司留置在仓库里的货物提走并作下一步处理。她积极组织双方当事人调解，期间发现深圳某公司对于货物的现状最为担忧。于是，吴静联系了浙江省贸促会商法中心的调解员李春华，提出是否可以委托香港联络处到杭州某公司留置货物的仓库查看现状。李春华立即联系香港联络处工作人员，委托其到仓库现场查看并拍摄相关视频、图片资料。

收到香港联络处发来的视频资料后，吴静趁热打铁，再次组织双方进行调解。深圳某公司通过观看视频，对货物现状打消了疑虑，调解工作顺利推进。经过8个多小时的协商，双方对如何提货及怎样支付费用等事宜达成了调解协议。

据了解，浙江省贸促会与83个国家和地区的184家商协会建立了友好合作关系，在57个国家和地区设立58家海外联络处。而宁波海事法院与浙江省贸促会近日建立的《协作备忘录》，通过“1+3+4”工作模式，为浙江涉外海事纠纷调解指明新方向，也为宁波海事法院打造“国际海事纠纷优选地”提供了力量支持。

## 筑牢反邪教防线

通讯员 许尚高 余婕

本报讯 近日，天台县三州乡和平桥派出所成立了由民辅警、网格员、志愿者、村干部组成的反邪教联盟，36名成员积极进村入户开展反邪教宣传。

反邪教联盟通过走访在家农户、发放宣传单、宣传车广播等方式，教育引导村民远离邪教，同时对村民提出的问题进行答疑，倡导群众反对邪教、崇尚科学。针对老年人这一群体，反邪教联盟用老年人听得懂的语言，讲解真实案例，让他们充分认识到邪教的危害，增强抵制邪教的意识。下一步，反邪教联盟将通过开展知识有奖竞答、“反邪教三句半”等活动，全方位、多角度深入宣传，形成横向到边、纵向到底的立体宣传效应。

## 共享法庭解民忧

通讯员 洪从光

本报讯 “真的要跟你们道声感谢，帮我解了烦心事。”近日，居民胡某拿着一面印有“化解千家事 温暖万人心”的锦旗来到杭州市上城区丁兰街道矛调中心，向调解员道谢。前不久，胡某因女儿去世，女婿要分割拆迁安置利益而闹心，丁兰司法所通过家事纠纷共享法庭促成这起纠纷顺利和解，一场家事矛盾就此消弭。

今年以来，丁兰司法所坚持和发展新时代“枫桥经验”，以建设数字化共享法庭为突破口，结合本土宋韵孝廉文化，打造“家事共享法庭”调解品牌，在惠民便民的同时，拓宽共享法庭功能，采用模拟法庭以案说法的形式，开展防范电信网络诈骗知识宣传进村社活动，将普法触角延伸至坊间巷里、百姓心里，推动高频纠纷源头预防、诉前化解、妥善解纷，铺就宋韵丁兰鲜亮的法治底色。

(上接1版)

在平湖市社会治理中心，王成国充分肯定了“息事无讼”诉源治理、“平治110”民生服务品牌、“电平安”精准治理数字化应用等工作。他强调，要持续深化“抓前端、治未病”理念，迭代升级“141”基层治理体系，不断提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。要将调解工作作为坚持和发展新时代“枫桥经验”的硬核支撑，传承发扬“和为贵”“息诉”“止讼”等传统智慧，进一步完善格局、提升质效，切实把矛盾纠纷解决在基层，化解在萌芽状态。在平湖市广陈镇山塘村廊陈美景毗邻治理中心，王成国对浙沪两地开展违法犯罪联查、基础要素联管、矛盾纠纷联动、治安巡逻联防、平安建设联宣“五联”机制给予点赞，勉励他们完善提升跨区域协同治理机制，为构建浙沪边界社会治理共同体探索更多经验。

近年来，平湖率先建立生态环境损害赔偿与民事检察公益诉讼衔接协作机制，在实践中发挥了较好作用。在平湖市检察院创新实践基地，王成国与检察官就如何更加有效发挥该项机制作用进行了深入探讨，要求检察机关深刻把握公益诉讼制度的定位和功能，始终把牢公益诉讼的根本立场，以理念变革引领公益诉讼检察工作开拓创新。

卫中强、叶新参加调研。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013